

## 理事長的話

文／理事長 林世忠

目前，於燕巢的社區執行「以草鴉為指標物種，發展綠色經濟保育淺山生態系」計畫，在邱議瑩立委的支持者家中進行社區保育敦睦鄰時，見主人茂兄在一竹箇上撥弄盛著滿滿的風乾薑黃切片，茂嫂說：「我們這些都是有機種植的，土地起碼七年了，不施肥、不灑除草劑！」我回應：「還不能說是有機，只能說是無毒罷了，有機還得經過嚴格的審查、認證」。

燕巢山區一位半夜巡園蓋竹籜或採收時，不時可見蛙坐棲、蛇攀爬景象的綠竹農，卻有一甲多的綠竹林20年以上未曾施過肥；而有機綠竹筍的事實卻遲遲等不及農業局主動前來輔導綠色標章的推廣，而寧可在數公里外的大社果菜市場批發出貨「筍更新鮮、價錢更好」。

去年底，我們從通報民眾熱情的手中接獲毫無傷痕的籠中逸出黃鸝，經動物園悉心看顧後，間接轉送特生做野放前照顧暨訓練，無奈在我跟催後得到「聽說已掛了」的死訊。而過春節後，所接手自陸官通報的血淋淋黃鸝也在隔日掛掉後，經農業局主動回報解剖報告得知橈骨斷裂致死。

傷鳥連連，更多在野外不見處。舊曆年前夕，經我等溪洲鳥友搶救後不到十個鐘頭也闔眼的草貓成鳥，我們合理的懷疑應該跟滅鼠藥脫離不了關係，要不然獸醫師怎會說「龍骨突如刀，胸肌幾乎都沒了，應該又是鼠藥惹的吧！」難怪我們的成員一下樓高的大排，就毫不費力地捧上來了。

半年內，三隻一級瀕危保育鳥種的不及告白，不管死傷原因如何，對我們高鳥的會員心

中都是個痛！而紛紛擾擾的公園喬木疏伐，是否會影響黃鸝的育雛或棲息？環境的毒害源源不斷，是否與草鴉趕不及繁衍而面臨瀕絕有關？這些有挑戰性的議題與行動就留給大家！

春過境，猛禽依舊捲起賞鷹潮，而山林依舊？春花開，百鳥鳴，築巢熱此起彼落沒時了！臺灣社會的生態意識、環境訴求，是難以想像的薄弱。人云，徒悲傷總無濟於事，生態環境的捍衛是否真的要先從鳥會組織本身站上前頭？農藥的危害，何只傷害人體，更帶來人心沉淪、生態影響，繼而嚴重破壞自然環境，從無形到有形。在農藥污染、鼠藥不斷、工業污染和圳溝水泥化「建設」，我們殆盡了土地、封鎖了土壤，溪流與田野，近乎死滅；棕沙燕、翠鳥從此不用費心築巢，現成的涵孔膠管，或許就在眼前。

瑞秋·卡森的《寂靜的春天》震驚美國國會議員，促使甘迺迪總統指示農業部研究，促成禁用毒性較長農藥的法令。西方社會從吵嚷中，轉而反思、認同「越了解此類殺蟲劑，越知其遺害之大！」而掀起陸續的環境運動。而我們台灣的公部門是否在市政會議上或「共識營」中，也能安排幾堂與生態與環保的有關課題呢？

黃鸝調查無人問 不信保育喚不回  
花開花謝又一年 衙門真援走那飛

林世忠

後續：在鳥語發稿印刷前，接獲市府農業局來電，告知之前轉送至特生中心的黃鸝仍然健在，還待野放！